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Welvaart:
beschikken over goederen en diensten voor de bevrediging van behoeften

Economisch handelen:
streven naar maximale welvaart m.b.v. schaarse middelen




(v/e land door algemene economie / Macro economie)

Monetaire economie:
houdt zich bezig met het verschijnsel geld en de rol van banken en economie

Economische orde:
hoe is de economie gestructureerd (plan of markt economie)

Bedrijfsomgeving:
aspecten van de werkelijkheid die van invloed zijn op de gedragingen van een bedrijf op




haar inkopen/omzet/marktontwikkeling etc.

Elementen v/d bedrijfsomgeving:

Sociale omgeving:





Technologie:

· arbeidsklimaat





* nieuwe produkten

· sociaal milieu


(



* nieuwe produktieprocessen

· ethiek









Afnemers:

Leveranciers






* Consumenten

· kapitaal






* overheidsinstellingen

· grondstoffen


 (
Bedrijf
(

* bedrijven (binnen-/buitenland)

· arbeid

















Overheidsinvloeden

Economische omgeving





* wetgeving

· bestedingen (conjunctuur)




* produktaansprakelijkheid

· rente



(



* fiscaal klimaat

· lonen






* mededingingswetgeving

· energievoorzieningen



Gesloten economie: economie zonder overheid

Kapitaalgoederenvoorraad:
alle goederen die in het productieproces worden gebruikt of verbruikt





(vlottend + duurzaam)

Productiefactoren zijn indirect eigendom van de gezinnen, immers de produktiefactoren zijn aangeschaft met vreemd vermogen wat bij elkaar is gebracht door de gezinnen (S=I)

Toegevoegde waarde:
som van de beloningen v/e onderneming

Bruto Toegevoegde Waarde (btw): 

verkoop - inkoop (van grond-/hulpstoffen en diensten van derden)

(dus dit is afschrijvingen + ntw; blz. 87)

Netto Toegevoegde Waarde (ntw):

btw - afschrijvingen

btw - ntw = afschrijvingen

marktwaarde v/d produktie: grond- en hulpstof + toegevoegde waarde

ntw tegen fk; bedrag v/d bedrijven beschikbaar voor primaire inkomens; (L+P+W+I !!!)

Netto toegevoegde waarde v/d overheid: salarissen v/d ambtenaren (fk of mp is bij overheid hetzelfde!!!)

Door produktie (bedrijven/overheid): toegevoegde waarde

Deze t.w. tegen f.k. beschikbaar voor afschrijvingen en beloningen van de produktiefactoren!

Binnenlands produkt = totale toegevoegde waarde v/d bedrijven​
/overheid

Toegevoegde waarde is ook som van de primaire inkomens

Nationaal inkomen: som van de primaire inkomens die door de inwoners v/e land zijn verdiend

Verschil N.I. en Binnenlands Produkt:

N.I. geldt alleen voor de ontvangen/betaalde primaire inkomens v/e bepaald land, bv. werk in Duitsland telt wel mee voor NI van NL, maar niet voor het NI van Duitsland!

  binnenlands produkt

- primaire inkomens betaald aan buitenlanders

+ primaire inkomens ontvangen uit het buitenland

----------------------------------------------------------

  Nationaal inkomen / (bruto) Nationaal produkt

btw bedrijven (mp)


(omzet - inkopen - diensten van derden - grond- en hulpstoffen; geen loon!)

btw overheid
+


(salarissen ambtenaren!)

------------------------------------

bruto binnenlands produkt (mp)



= 

uit buiten land ontvangen primaire inkomens +

betaalde primaire inkomens aan buitenland     -

-------------------------------------------------------

Bruto Nationaal Produkt (mp)



= BNImp / BTWmp

afschrijvingen -

----------------------------------

Netto Nationaal Produkt (mp)



= NNImp / NTWmp / Y bij gesloten economie ?

(kost)prijs verlagende subsidies +

(kost)prijs verhogende belast.   -

---------------------------------------

Netto Nationaal Produkt tegen fk



= NNIfk / L+P+W+I / Y bij open economie ?

Verdeling N.I. over beloningen van de produktiefactoren, dus loon, pacht, huur, winst en interest.

Vaak 2-deling:
totale loonsom en P,H,W,I.

Bij loonmatiging, zelfde produktiviteit/of meer produktiviteit, meer winst voor bedrijven, daarom groter aandeel in samenstelling v/h N.I.; Gunstig, meer investeringen / werkge​legen​heid!!!

Voorraden/eindprodukten/grondstoffen:
vlottende kap.goederen

Kapitaalgoederen: vervangings- en netto-investeringen!!!

Berekening v/h N.I. geen volledig beeld, bv.:

- zwart werk

- loon in natura

- vrijwilligerswerk

- huishoudelijk werk enz.

Nominaal N.I.:
geldbedrag v/h N.I.

Reële N.I.:
koopkracht v/h N.I. (hoeveel kan ermee gekocht kan worden)

effectieve vraag (E.V.) bestaat uit:

- consumptie v/d gezinnen (v/d ingezetenen)

- investeringen v/d bedrijven

- bestedingen v/d overheid

- exportvraag door buitenland

Intermediaire leveringen:
halffabrikaten die aan een ander bedrijf worden verkocht om verdere bewerkingen





te ondergaan

Finale goederen:
afgewerkte goederen, die aan de consument of aan bedrijven worden geleverd, bv.




machines, huishoudelijke goederen, enz.

Bruto-investering:
- vervangingsinvesteringen (afschrijvingen)  = Iv  = D




- netto-investeringen:
* voorraadmutatie = Ivr







* uitbreidingsinvesteringen Iu.

Dus in symbolen:

Ibr
- Iv
- I : 
* Iu

      
* Ivr
Gedwongen en geplande voorraadinvestering

Gedwongen indien afzet niet voldeed aan de verwachting; een deel van de gezinsbesparing wordt dan aangewend ten dienste van gedwongen voorraadinvestering 

Diepte-investering:
nieuwe machine waardoor de produktiviteit per werknemer wordt verhoogd, er is sprake 




van arbeidsbesparende technische ontwikkeling.

Breedte-investering:
nieuwe machine, maar de produktiviteit per werknemer blijft gelijk

Y = C + S + B

Y = C + I (+B?)

S = I

Totale bestedingen:
C + I + O + E

C:

consumptie gezinnen

I:

investeringen overheid

O:

overheidsbestedingen

E of X:
uitvoer (van goederen; = besteding v/h buitenland)

M:
invoer  (van goederen; = besteding v/h binnenland)

Y + M = C + I + O + E

Y + M = middelen om de nationale bestedingen te kunnen financieren

(nationale bestedingen: C + I + O) 

(totale bestedingen:
C + I + O + E)

EV = C + I + O + E - M

Ybr : BTW of  BNP 

Ybr : Y of NNI + D

btw bedrijven (mp)


(omzet - inkopen - diensten van derden - grond- en hulpstoffen; geen loon!)

btw overheid
+


(salarissen ambtenaren!)

------------------------------------

bruto binnenlands produkt (mp)





uit buiten land ontvangen primaire inkomens +

betaalde primaire inkomens aan buitenland     -

-------------------------------------------------------

Bruto Nationaal Produkt (mp)


= BNImp / BTWmp

afschrijvingen -

----------------------------------

Netto Nationaal Produkt (mp)


= NNImp / NTWmp 

(kost)prijs verlagende subsidies +

(kost)prijs verhogende belast.   -

---------------------------------------

Netto Nationaal Produkt tegen fk


= NNIfk / L+P+W+I

Collectieve goederen:

· Zuiver- 

: voor iedereen, wegen, dijken enz.

· Quasi-

: tolwegen, musea, zwembaden

Positieve externe effecten, bv. voorzieningen voor een individu, (school) effect is dat er een betere welvaart in NL ontstaat (school = merit good; het levert niet alleen de individu voordeel op maar ook de samenleving)

Demerit good:
levert niet alleen nadeel voor individu op maar ook voor de samenleving (bv. roken)

Allocatieve functie overheid:
de overheid beïnvloed zelf de wijze waarop produktiefactoren in de economie






worden ingezet, door zelf een deel van de produktie te verrichten

Uitgaven collectieve sector (overheid):

· Overdrachtsuitgaven

· Overheidsbestedingen:
Iov    Overheidsinvesteringen





         Overheidsconsumptie : * Yov  Personele overheidsconsumptie 




       



           * Cov  Materiële overheidsconsumptie

Y = Yb + Yov  (bedrijven  +  overheid)

DUS:  Y  = C + I + O + X - M    
(X = E; E/X = export)

Open economie; Ye/vw:

Ye =
(S - I) + (B - O) = (E - M)



X-M: saldo van de lopende rekening v/d betalingsbalans

Personele inkomensverdeling: verdeling van het inkomen over de personen in een economie

Categoriale inkomensverdeling: hoe is de verdeling over de produktiefactoren?





      L+P+W+I (loon/pacht/winst/interest)

Primaire inkomensverdeling: als het inkomen een tegenprestatie, bv. winst als tegenprestatie voor het gelopen





 risico  (L+P+W+I)

Secundaire inkomensverdeling:
er staat geen directe tegenprestatie tegenover, bv. uitkeringen, belastingen






en premies

Herverdeling van inkomens heeft een nivellerende werking op de personele inkomensverdeling.

Directe belastingen:
over de primaire inkomens, worden direct betaalt aan de overheid, bv. loonbelasting

Indirecte belastingen:
ze worden overgedragen aan de overheid door iemand die ze ontvangt, bv. verkoper





ontvangt BTW

Collectieve lastendruk:




collectieve lasten (belastingen/premies)




---------------------------------------------




                         BBP

De collectieve lastendruk is een indicator voor de mate waarin de overheid economische beslissingen beïnvloedt

Collectieve-uitgavenquote:





collectieve uitgaven





-----------------------






BBP

Financieringstekort: Verschil tussen uitgaven en inkomsten

Begrotingstekort:
som van alle financieringstekorten - aflossingen

Wig:
(verschil tussen netto en bruto loon) + premies werkgever


in verhouding met andere landen is de wig in NL erg hoog vanwege de secundaire inkomensverdeling


Premies werkgever
   



} Loonkosten
}Wig


premies/belastingen
    
                     
} Brutoloon 

}Wig


betalen aan werknemer
} Nettoloon  
} Brutoloon

Marktmechanisme: = prijsmechanisme; vraag en aanbod bepalen prijs

Budgetmechanisme
overheid stemt vraag en aanbod op elkaar af

Economische vraagstukken kun je vanuit verschillende hoeken beantwoorden:

· Klassieke benadering

· Keyniaanse benadering

Klassieke benadering:
er wordt vooral gekeken naar de aanbodzijde van de economie, stamt uit de tijd





van o.a. Adam Smith (begin 19e eeuw)





Laat de markt ongemoeid, het N.I. zal op het niveau van de produktiecapaciteit





komen te liggen (door prijs- of marktmechanisme)


Wet van Say:
elke produktie schept zijn vraag


Als er veel wordt gespaard gaat rente omlaag waardoor je goedkoper kunt lenen, dus meer investeringen


Werkloosheid op korte termijn in enkele bedrijfstakken, werknemers willen dan wel voor minder geld


werken, dan neemt werkloosheid weer af, als er veel vraag naar een produkt is neemt salaris toe, immers


er moeten veel arbeiders worden aangetrokken.


Als er (te) veel wordt geconsumeerd gaat de rente omhoog, want bedrijven willen meer lenen om te


investeren etc...


Overheid moet zich zo weinig mogelijk met het marktmechanisme bemoeien

Keyniaanse benadering:
er wordt vooral gekeken naar de vraagzijde van de economie, stamt uit de jaren ’30.





Van te voren moet bekend zijn hoeveel er ongeveer geconsumeerd gaat worden,





ex-ante vraag (= Effectieve vraag), bestedingsplannen


Bedrijven stemmen produktie af op de te verwachten afzet, mocht er meer zijn geproduceerd dan er is


afgezet dan moeten de bedrijven hun producten in voorraad houden, totdat de vraag gelijk is aan de


produktie (voorraad = vraag v/h bedrijf; dus de vraag is gelijk aan de produktie achteraf = ex-post)


Het jaar erop zal er minder worden geproduceerd, er wordt afgestemd op de E.V. (effectieve vraag) en


niet op de produktiecapaciteit. Het N.I. wat hierbij ontstaat is het evenwichtsinkomen (Ye), deze hoeft


dus niet gelijk te zijn aan de produktiecapaciteit.


Is de E.V. kleiner als de produktiecapaciteit? Dan is er sprake van onderbesteding. (anders inflatie).

Bestedingsevenwicht:
de E.V. is net zo groot als de produktiecapaciteit

Als de produktiecapaciteit niet geheel benut wordt bij Ye, dan hebben de overheid en de monetaire autoriteiten (banken e.d.) een taak. Als er sprake is van onderbesteding kan er bv. besloten worden de rente te verlagen.

Functies overheid:

· allocatieve (zie elders)

· herverdelende (inkomsten/belastingen)

· regulerende

Doelstellingen regulerende functie v/d overheid:  (verseM)

· Volledige werkgelegenheid (=geen werkloosheid)

· Evenwichtige economische groei (groei N.I. minimaal gelijk aan bevolkingsgroei)

· Rechtvaardige inkomensverdeling

· Stabiel prijspeil (door DNB) (i.v.m. concurrentiepositie; onrechtvaardigheid van inflatie (leningen))

· Evenwicht op de lopende rekening v/d betalingsbalans (E-M)

· Milieuzorg

Conjuncturele werkloosheid:
werkloosheid die het gevolg is van de vraagzijde v/d economie

Conjunctuur:
schommeling van de bestedingen onder en boven de produktiecapaciteit

Conjunctuurbeleid:
schommelingen van de bestedingen proberen te temperen




(door verlagen belastingen/verhogen uitgaven e.o.) in praktijk moeilijk, want als je de 




gevolgen merkt en er wordt overgegaan op deze maatregelen kan de schommeling alweer




voorbij zijn, hierdoor kan de maatregel averechts werken

Overbesteding; als de E.V. groter is dan de produktiecapaciteit, kenmerken hiervan: lange levertijden; overspannen arbeidsmarkt (dus loonstijgingen); bestedingsinflatie enz. Bij loonstijgingen stijgen prijzen, waardoor lonen weer stijgen, = loonprijsspiraal.

Structurele werkloosheid:

werkloosheid die het gevolg is van de aanbodzijde v/d economie, er zijn te 






weinig arbeidsplaatsen in verhouding tot de totale beroepsbevolking






(oorzaak is kwantitatief)






Oorzaak kwalitatief: als de werklozen een slechte of onjuiste opleiding hebben






genoten

Voorbeelden:

Conjunctuur ;
- inflatie ; E; M  (inflatie is slecht voor een evenwichtige betalingsbalans)




- M
Inflatie ; * valuta omzetten in $; koers eigen valuta; importprijzen ; inflatie
* meer bestedingen, morgen is je gulden minder waard, meer bestedingen = meer inflatie

rente ; koers ƒ ; X-M (we worden duurder)


Model:

input/data/gegevens/exogene variabelen ( relaties ( uitkomsten/endogene variabelen

Economische modellen:

· Wiskundige 

: voorspellingen van variabelen in de toekomst

· Boekhoudkundige
: nationale rekeningen

· Verbale


: samenhangend betoog (bv. in krant)

Modellen die een doel willen ondersteunen:

· Beschrijvende
: geeft aan hoe het in elkaar zit, bv. de economische kringloop

· Verklarende
: door naar het verleden te kijken kun je voorspellingen doen door de verschillende relaties 



  die je dan kunt zien

· Beleids

: doel verhogen werkgelegenheid, instrument verlagen wig








H.2

Omzet:
geen opbrengst verkopen! want dit is incl. BTW!!!

Lasten


Productierekening:
= Goederen- en dienstenrekening 



           Baten

Grondstoffen enz.





Opbrengsten

Afschrijvingen

Netto toegevoegde waarde











-----------






-----------







       X







   X

NTW: is bron voor de inkomensverdeling.

Lasten




Secundaire-inkomensverdelingsrekening




Baten

Belastingen






Primair inkomen

Secundair inkomen







------------






------------








X







X

Lasten




Consumptierekening







Baten

Consumptie






Secundair inkomen

Besparingen







------------






------------








X







X

Lasten





rekening Kapitaalvorming





Baten

Bruto-investeringen





Besparingen

Inkomensoverschot





Afschrijvingen







------------






------------








X







X

Lasten





rekening Kapitaaloverdracht





Baten

Kapitaal aan derden





Inkomensoverschot







------------






------------








X







X

Nationale rekeningen (NR):

· Goederen- en dienstenrekening

· Primaire-inkomensverdelingsrekening

· Secundaire inkomensverdelingsrekening

· Consumptierekening

· Rekening Kapitaalvorming

} deze laatste 2 soms

· Rekening Kapitaaloverdrachten
} samengevoegd

Beschikbaar inkomen:
dat inkomen dat beschikbaar is voor consumptie

Goederen- en dienstenrekening: 

Blz. 74  t/m 88 = n.r.

Staat van middelen en bestedingen:

samenvatting van de N.R.; middelen en bestedingen

Middelenkant:
geeft de totale productie weer waarover men in Nederland kan beschikken




(= binnenlands product + geïmporteerde goederen)

Bestedingenkant:
geeft de bestedingen van de verschillende sectoren weer (gezinnen / bedrijven / overheid / export)

SMB:

Binnenlands product (fk) :




Consumptie:

Overheid






Particulieren

Bedrijven






Overheid







--------------




Binnenlands product (fk)




Investeringen:









Overheid

Kostprijsverhogende belastingen/subsidies


Bedrijven







--------------







--------

Netto binnenlands product (mp)



Totale nationale bestedingen

Afschrijvingen





Uitvoer







--------------







--------

Bruto binnenlands product (mp)



Totale bestedingen

Invoer







--------------

Totale middelen







Saldo Goederen- en dienstenrekening sector bedrijven:


Netto toegevoegde waarde tegen marktprijzen;  

de kostprijsverlagende subsidies     -

-------------------------------------------

netto toegevoegde waarde

SBM wordt jaarlijks door het CPB in de Macro Economische Verkenning gepubliceerd (MEV) 

Waarde: volume x prijs

Omzet: hoeveelheid/volume x prijs

Loonsom; blz. 96

Ruilvoet: Rv


      Prijs export

}

Rv:    
------------------------

} indexcijfers


1% van Prijs import 

}

Ruilvoetwinst: 
bij ruilvoet ga je ervan uit dat je niet meer importeert dan je aan waarde hebt geëxporteerd, immers we streven naar een evenwichtige betalingsbalans; als de exportprijs is gestegen met bv. 10%, dan    kun je voor deze extra waarde die je krijgt dus andere goederen meer importeren, dus er is sprake van een winst


Hoeveelheid import die we d.m.v. export kunnen kopen

bv.
10


Aantal geëxporteerde goederen (volume)

-/-


  8


-----------------------------------------------------------------


----


Ruilvoetwinst








  2





      Exportwaarde



   Exportwaarde


---------------------------
    -

-----------------------          = Ruilvoetwinst


1% x prijsindex import


1% prijsindex export

Zie vb. blz. 98

Reëel NI:
reëel NP + ruilvoetverandering

Ruilvoetwinst is op korte termijn gunstig, je krijgt namelijk meer koopkracht, op lange termijn kan het nadelig zijn wat we worden duurder in verhouding met andere landen (zij zullen een ruilvoetverlies hebben)

Consumptiefunctie:
geeft de voorgenomen bestedingen weer

N.R. geven de gerealiseerde bestedingen e.d. weer

Bv.  C = 0,8Y + 30

Geïnduceerde consumptie:
0,8Y

Autonome consumptie:
30 (als Y = 0; dan autonome consumptie 30; bv. dmv besparingen v/h verleden)

Gemiddelde consumptiequote:
welk deel van het totale inkomen wordt geconsumeerd?








(C/Y)

totale consumptie

---------------------




         N.I.







 verandering van de consumptie 30

Marginale consumptiequote:

------------------------------------------







    verandering van het N.I.
 40

Gemiddelde spaarquote; als consumptiequote!

(consumptiefunctie)


C = cY      + Co

 (spaarfunctie)

S = (1-c)Y - Co






-------------------

     




        1           0

S = Y – C

Y = C + S

Spaarfunctie:
S = sY - C

(sY; s = 1-C)

S = 0,25Y - 15

0,25 = marginale spaarquote

Investeringen zijn autonoom (onafhankelijk) van het N.I., slechte economie? weinig investeringen; 

goede economie? veel investerin​gen.

Uit
S = 0,2Y – 40


I = 50


I = S

Volgt:

Y = 0,8Y + 40 + 50

(C = (1-0,2)Y + 40)

Stel multiplier = 5; als I toeneemt met 10 zal Y toenemen met 5 x 10 = 50

I +10; Y + 10;
 C = +8 en S = +2

Dus er zal maar 8 besteed worden, van deze 8 wordt weer een gedeelte gespaard, bv. 1,6 zodat van deze 8 nog

maar 6,4 overblijft, zie schema blz. 111 enz. enz.

Je kunt dan zeggen als I met 10 toeneemt, neemt Y met 10 toe, opgebouwd uit 40 C en 10 S

Hier is de multiplier dus 4!!! (vanwege het spaarlek, I + 10; Y 4x zo groot)

Inkomensevenwicht:
C + S = C + Iex-ante
OF
S = Iex-ante

dus; Y =  C + S = C + I

Co: Autonome consumptie

Io:  Autonome Investeringen

C : (kleine letter; marginale consumptiequote)

Y = cY + Co + Io
Verandering van Y = multiplier x verandering van Io
Besteedbaar inkomen:
inkomen – belastingen

Belastingfunctie; bv. 0,2Y:
netto-inkomsten van de overheid; belastingen en sociale premies verminderd met de inkomensoverdrachten aan de particuliere sector

(inkomensoverdrachten: sociale uitkeringen + subsidies)

Importquote:
verhouding tussen de importverandering en de inkomensverandering

De multiplier van een land is laag indien:

· Hoge belastingen
(belastinglek)

· Hoge spaarquote


· Hoge import

(importlek)

(S-I) + (B-O) = (E-M)

nationale spaarsaldo  = saldo van de lopende rekening v/d betalingsbalans

(particulier + overheid)

Y*: maximale produktiecapaciteit

Y*k: potentiële produktiecapaciteit o.g.v. de kapitaalgoederenvoorraad

(= K/k)

Y*a: potentiële produktiecapaciteit o.g.v. arbeid

Aa: Beroepsbevolking 
Av: vraag naar beroepsbevolking

ap: arbeidsproduktiviteit

K: kapitaalgoederenvoorraad

 k: kapitaalcoëfficiënt (hoeveelheid kapitaal nodig per eenheid produktie)

Conjuncturele werkloosheid:
werkloosheid die het gevolg is van de vraagzijde v/d economie

Structurele werkloosheid:
werkloosheid die het gevolg is van de aanbodzijde v/d economie, er zijn te weinig arbeidsplaatsen in verhouding tot de totale beroepsbevolking





Y*a  > Y*

Blz. 123 t/m  153 alleen begrippen in dit uittreksel
Investeringen kunnen afhankelijk zijn van o.a.:

1) afzetverwachtingen

2) bezettingsgraad

3) winst

4) rendement op staatsobligaties

Bezettingsgraad:
geeft aan voor hoeveel procent van de bedrijfstijd de machines en andere kapitaalgoederen werkelijk in bedrijf zijn

Rendement staatsobligaties:
dit is een indicatie voor de marktrente waartegen bedrijven geld op de kapitaalmarkt kunnen lenen en beleggen

Wereldhandel als veronderstelling voor de Nederlandse economie:


d.w.z. als de conjunctuur in de wereld oploopt is dat goed voor Nederland i.v.m. de export!, dit heeft een grotere

invloed op onze economie dan de binnenlandse bestedingen, omdat wij meer exporteren (ca. 60%) dan zelf

consumeren van de produktie

Nederlandse multiplier is ca. 1 omdat wij ook vrij veel importeren, wij hebben een zeer open economie.

Buitenland
Nederland
Soort Concurrentie:

Winst
Winst
Prijsconcurrentie positie

Loonkosten
Loonkosten
Kostenconcurrentie positie

Rente/Afschrijving/Grondstoffen
Rente/Afschrijving/Grondstoffen
Ongeveer gelijke ontwikkeling

Oorzaken inflatie:

· Bestedingsinflatie 
: overbesteding; bestedingen overtreffen de produktiecapaciteit

· Kosteninflatie

: loonkostenstijging c.p. i.v.m. ap; gevaar van loon-prijsspiraal 

· Stijgende invoerprijzen
: geïmporteerde grondstoffen meestal prijs in $; hoge koers + schaarste is slecht 

· Overheidsmaatregelen
: verhoging prijzen d.m.v. belastingen / premies op loonkosten enz.

· Stijgende rente

: kosteninflatie, ondernemingen moeten duurder lenen, 1% verhoging kost het





  bedrijfsleven ca. 3 mld. 

Groepen die de dupe worden van inflatie:

· Ouderen die afhankelijk zijn van een vast pensioen;

· Beleggers die obligaties bezitten, of geld hebben uitgeleend

Overheid heeft groot belang bij inflatie; want zij is de grootste schuldenaar in de economie!

Bedrijven zien dat loonkosten steeds verder stijgen, terwijl de WAARDE van de aflossingen op de geleende bedragen daalt door inflatie! Daardoor zullen bedrijven eerder investeren in dure machines dan in personeel!

(=Substitutie van arbeid voor kapitaal) tevens kunnen ze de betaalde rente van de bedrijfswinst voor belastingen aftrekken!!!

Nominale rente – inflatie : reële rente

H. 4

Conjunctuurgolven:

Naam van de cyclus:


Belangrijkste oorzaak van de golfbeweging:
Duur van de cyclus:



Kitchen
Voorraadinvesteringen
  3 –   5 jaar

Juglar
Investeringen in vaste Activa
  7 – 11 jaar

Kondratieff
Grote produkt- en procesinnovaties
47 – 57 jaar

Kitchen:
Voorraadinvesteringen worden snel aangepast, afzetverwachting ongunstig, dan zullen bedrijven hun voorraden verminderen.

Juglar:
idem dito


1 en 2) opgaande fase

3)   Omslag

4) Neergang

5) Herstel

1 en 2)
groei van bestedingen; toename ap na ca. 1 jaar knelpunten in het produktieproces; stijging prijzen grondstoffen vanwege de grote vraag; d.w.z. inflatie toename werkgelegenheid; hoge consumptie, veel kredieten

3) basis voor omslag is gelegd in de opgaande fase, door het grote vertrouwen worden markten overschat, de     

    produktiecapaciteit wordt te veel uitgebreid, rendementen vallen tegen, door grote vraag naar krediet rente 
    import neemt toe, maar ook export, deze zal hinder ondervinden van de inflatie (X); d.w.z. verslechtering van     

    de lopende rekening van de betalingsbalans; het anticyclisch beleid van de overheid kan de omslag versnellen; 

    het begin van de omslag kenmerkt zich doordat bedrijven met een hoog break-evenpoint en een laag      

    rendement, omdat de afzet vermindert gaan enkele van deze bedrijven failliet, dan voorzichtigheid en    

    pessimisme

4) teruglopende vraag; inflatie, produktie werkgelegenheid daalt. Geschokt ondernemersvertrouwen leidt tot minder investeringen

5) Investeringen zijn terug gelopen maar vroeg of laat moeten ook de oude machines worden vervangen, de kapitaalgoederenindustrie en in mindere mate de bouw krijgen dan een impuls; de multiplierwerking verspreidt deze impuls over de hele economie; de rente daalt, (want inflatie daalt) vraag naar krediet zakt; de concurrentiepositie van exporteurs verbetert i.v.m. lage lonen, prijzen en rente.

Multiplier:
veranderingY = multiplier x veranderingI

I = accelerator x veranderingY

Accelerator:
geeft aan in welke mate investeringen reageren op veranderingen in het N.I.

In / na een ernstige recessie is het niet noodzakelijk direct te investeringen, immers de produktiecapaciteit is nog voldoende. Dus toename van Y heeft geen invloed op I. Accelerator heeft dan een lage waarde.

Investeringen  = Y   dit is de werking van de multiplier

Y = Investeringen  dit is de werking van de accelerator

Verandering van K = accelerator x verandering van Y (trend = conjunctuurgroei)



     I = accelerator x verandering van Y

Multiplier-accelerator proces:

Als de wereldeconomie aantrekt, wordt er meer geëxporteerd, er wordt daardoor meer geïnvesteerd in machines, de machine-industrie krijgt zoveel orders dat nieuw personeel wordt aangetrokken en er worden orders geplaatst bij de bouwbedrijven, want ze moeten voor de machine-industrie nieuwe bedrijfshallen bouwen, daardoor neemt ook in andere sectoren de werkgelegenheid toe, er komt steeds meer vraag en dus steeds meer werkgelegenheid, en dus steeds meer investeringen, Y neemt toe, I neemt toe. Als I toeneemt neemt Y ook toe! Er ontstaat dus een zichzelf versterkende wisselwerking tussen multiplier en accelerator.

Omslag:

Zolang de groei van Y toeneemt neemt I toe, zolang er vertrouwen blijft zullen ondernemers investeren, als vertrouwen afneemt minder investeringen, (of markt overschat) Door werking multiplier zal het N.I. dan ook dalen, dan dalen de I nog meer, neergaande cyclus van de economie.
(monetaire aspecten niet meerekende)

Harrod/Domar-model:
bestedingen = produktiecapaciteit (geen schommelingen!), de produktie kan alleen toenemen als de duurzame activa en de hoeveelheid arbeiders toenemen, daarom vooral veel aandacht naar de ontwikkeling van de produktiecapaciteit.

Kapitaalintensiteit:
hoeveelheid kapitaal per arbeider

Technische ontwikkeling:
gebruik van nieuwe kapitaalgoederen die tot een verhoging van 




de arbeidsproduktiviteit leiden

In het algemeen groei van BNP:
50% door technische ontwikkeling 50% kwantitatieve groei v/d productiefactoren meestal afhankelijk van de kapitaalgoederenvoorraad omdat dit in de meeste landen de knelpuntfactor is. M.a.w. besparingen zijn erg belangrijk, want Inetto  wordt hiermee gefinancierd. (hoge besparingen; hoge groei) Als I toeneemt neemt Y toe 
(H/D)

Lage spaarquote: hoge multiplier; lage investeringen (tenzij kapitaalkrachtig genoeg om I te importeren)

Lage spaarquote gevolg:

Lange termijn:
kapitaalgoederenvoorraad zal onvoldoende op peil blijven, tekort op saldo 



lopende rekening; tevens veroudering van de kapitaalgoederenvoorraad, d.w.z. 



verslechtering concurrentiepositie

 I 50 = 50 verandering van K in het jaar erop   k= 5; ( verandering produktiecapaciteit = 10!!

Harrod / Domar-model:
groei van de produktiecapaciteit door:

1) Neoklassieke groeitheorie

2) Keynesiaanse groeitheorie (Harrod / Domar-model)

Neoklassieke groeitheorie:
perfecte werking prijsmechanisme, lonen stijgen? dan zal de arbeidsproduktiviteit per werknemer evenredig moeten toenemen (dit is de belangrijkste bron van

arbeidsproduktiviteitsvergroting)

Keynesiaanse groeitheorie:
prijzen zorgen niet voor evenwicht, prijzen worden door meer invloeden bepaald dan alleen schaarste, bv. overheid, belangenorganisaties e.d. De overheid moet ingrijpen als vraag en aanbod niet op elkaar zijn afgestemd bij loonvorming teneinde de doelstelling volledige werkgelegenheid te bereiken

Produktie:
combinatie van arbeid, kapitaalgoederen en natuur; wiskundig:



Q = ƒ(A,K) 



Hoeveelheid eindprodukten = combinatie hoeveelheid arbeid en kapitaal



bv. A +1 werknemer;  K +1 vrachtauto, als je er 1 niet neemt is Q nutteloos

Harrod – Domar model:

· heeft als kapitaalschaarste als uitgangspunt (= knelpuntfactor)

· bestedingsevenwicht op lange termijn, kapitaalgoederenvoorraad is steeds volledig bezet

· vaste technische coëfficiënten; kapitaalintensiteit is constant

verandering van K = sY
en I autonoom = S ( s/k

s/k = verandering van K / K en/of verandering van Y / Y

Groei K = groei Y = groei vraag naar arbeid = s/k

(spaarquote / kapitaalcoëfficiënt); bv. 0,25 (Y) / 5 = 5%

G = groei; b = beroepsbevolking:

G van K = G van b;  ( evenwichtige economische groei

G van K < G van b;  ( structurele werkloosheid

G van K > G van b;  ( gespannen arbeidsmarkt

Als G van K < G van b;:

· verhogen van spaarquote (meer investeringsmiddelen)

· verlagen van kapitaalcoëfficiënt (kapitaalproduktiviteit (; meer arbeiders nodig; slechtere concurrentiepositie)

· evt. afremmen van de groei v/d beroepsbevolking

Kapitaalintensiteit:
kapitaalgoederenvoorraad per werknemer


S hoog
S laag

K hoog
 West Europa; gemiddelde groei 

(S( en K()
Oost Europa; lage groei; 

slechtste situatie

K laag
 Zuid Oost Azië; Hongkong; Singapore enz. hoge economische groei; (inflatie) goede situatie S/K; Bv. 20/2 = 10% groei
Afrika; slechte situati; maar toch gemiddelde groei! S laag en K laag

H. 5 IS/LM

S/K = groeivoet; vraagstuk 4.3/74 belangrijk!

Doelstellingen macro-economische beleid;

1) Groei

2) Tegengaan van inflatie

Ruim monetair beleid:
lage rente; geldhoeveelheid neemt toe, Y groeit, en inflatie neemt toe

Krap monetair beleid:
hoge rente, gering groei geldhoeveelheid, lage economische groei

Beleid wordt gebaseerd op voorspelde indicatoren:

· I hoog? Y hoog inflatiegevaar; krap monetair beleid (anders rente()

· C hoog? Y hoog; inflatiegevaar; belastingen/premies omhoog; subsidies omlaag; krap monetair beleid

· X hoog? Y hoog; inflatiegevaar; (lonen stijgen); krap monetair beleid (X laag: loonmatiging)

IS / LM – model:
IS = goederensfeer;  LM = geldsfeer

IS-curve:
EV = Y = C + I; bestedingsevenwicht; I is afhankelijk van de rente



Er is hier evenwicht als I = S = evenwicht in de reële sfeer



Curve tekenen door I gelijk te stellen aan S; bv. Y = -1000R = 250



(R = Y-as; Y = X-as)






R










     Y

IS-curve: hoe hoger de rente hoe kleiner Y e.o. (want I is lager bij hoge rente!!)

Als een waarde van R en Y niet op de lijn ligt is de economie niet in evenwicht

Verschuiving langs curve als R anders wordt, wordt Y anders

Verschuiving van de curve bv. door:

· verandering autonome bestedingen

· verandering rentegevoeligheid van de investeringen

· verandering in de spaarquote

Bv. daling dollarkoers, minder export / meer import; I omlaag (in NL.)  dus Y omlaag; verschuiving van de curve naar links! (rente blijft gelijk maar I neemt af dus Y neemt af)

I = -400R + 50 is rentegevoeliger dan

I = -250R + 50 (hoe minder rentegevoeliger des te horizontaler de lijn loopt)

Mate van rentegevoeligheid van investeringen is afhankelijk van het marktmechanisme volgens de klassieken

Volgens Keynesianen is dit meer afhankelijk van de rente

Verandering van de spaarquote heeft een grote invloed op het inkomensevenwicht, op korte termijn zal Y(; 

S = laag; = vlakke IS-curve;  S = hoog; = steilere IS-curve.

Op korte termijn is een lage S goed voor de economie, op lange termijn slechter.

Situaties in Keynesiaans model:

IS-curve:

Autonome bestedingen(:


naar rechts

Autonome bestedingen(;


naar links

Rentegevoeligheid hoger:


vlakker

Spaar-, belasting- en importquote hoog?
steiler

Vraag naar geld:

· transactiemotief (L1)
: ook liquide middelen in kas e.d.

· speculatie en voorzorgsmotief (L2)
: volgens Keynes afhankelijk van rente; hoe hoger de rente hoe meer er 







  gespaard wordt (hoe kleiner de EV; hoe meer middelen voor I)

Keynesianen:

Als R( dan zal L2( dan kan L1(; omloopsnelheid is afhankelijk van R; als R( dan vraag L2( tgv L1

L1 afhankelijk van Y

L2 afhankelijk van R (R( = L2()

LM

Als Y stijgt, stijgt L1; bij gelijkblijvend aanbod zal prijs( dus R(
Als L1 = 0,4Y dan is de omloopsnelheid 1/0,4 = 2,5

(L1 + L2=) 
Lv = Ma
 (aanbod van geld)



L  =  M

LM-curve:











I:
lage rente; speculatievraag oneindig groot; evt. extra geld wordt ‘opgeslokt’ door L2; want als R( wil iedereen geld bezitten om te beleggen

II:
normaal verloop; hoge R = hoge Y e.o. verklaring: Y( dan L1(; dit moet t.l.v. L2 want M is vast, dit gebeurt ook want als R( dan zal er meer belegd worden; m.a.w. een stijging van Y is alleen mogelijk als R ook stijgt!

III:
zeer hoge rente; speculatiekassen leeg; als R( zal Y gelijk blijven; oorzaak is dat L1 zo erg is toegenomen dat L2 = 0! En M ‘kan niet’ verder stijgen. (bij zeer hoge rente wordt er ‘niets’ belegd; i.v.m. verwachte rentedalingen)  De geldhoeveelheid legt hier dus een beperking aan (Y.

Als de autonome componenten in de vergelijking is er sprake van een verschuiving van de curve (IS en LM)

Toename M; = toename aanbod, prijs (R dus) zal dalen.

Verband LM / IS; o.a.:

Als C of I(; Y(; L1(; R(; I(; Y(
Als C(; IS-curve naar rechts

gelijke rente maar EV( Y(
Recessie; Y en afzetverwachtingen = laag; IS-curve zal LM-curve bij lage combinaties van Y en R snijden, als 

conjunctuur oploopt, afzetwerwachtingen(; IS-curve verschuift naar rechts en snijdt dan de LM-curve bij hogere

waarden van Y en R.

Als Y( (na recessie) zal L1(; L2 daalt alleen als R(; dit zal dan ook gebeuren e.o.

Blz. 236

H. 6 macro

Productiewaarde:
omzet per sector (verschil inkopen / productiewaarde = toegevoegde waarde)

Primaire sector

landbouw visserij (agro-industrieel)

Secundaire sector
delfstoffenwinning!!, bouw industrie etc.

Comparatief voordeel:
als gevolg van de kwantiteit en kwaliteit kan een product in vergelijking met concurrerende producten relatief goedkoop geproduceerd worden

Natuurlijke factorvoordelen:

· klimaat

· bodemgesteldheid (aardgas)

· ligging (haven Rotterdam)

Directe investering:
er wordt zeggenschap verkregen over een productievestiging

Effecten dollarkoers op Nederlandse economie:

· invloed op export naar VS en landen die eigen valuta aan dollar hebben gekoppeld

· dollardaling: NL wordt duurder, verslechtering

· winst van Nederlandse (dochter-)ondernemingen fluctueert door koersveranderingen

Investeringsquote:
bruto binnenlandse investeringen in procenten van het BNP

Arbeidsinkomensquote:

AIQ

AIQ:
geeft aan welk deel van de netto toegevoegde waarde tegen factorkosten als beloning aan de productiefactor arbeid toevalt (loon van werknemers en loon van zelfstandigen)

· Hoe dichter de AIQ de 100% nadert, hoe minder er overblijft voor de eigenaren v/h kapitaal

· AIQ >100% ? dan wordt er verlies geleden

AIQ:
beloning van arbeid / netto toegevoegde waarde

( 
L / Y

· L / PxY

(
1/p  x Lper werknemer / Y per werknemer
· 1/p x Lwn / ap

Gaiq:
Glwn – Gp – Gap

% Groei AIQ:  Groei % loon – Groei % prijs – Groei % apt 

Verband tussen I en AIQ:
Als I (; dan ap (; AIQ (


e.o.

AIQ (; I (; ap (
De grote 5 (Philips; Shell; Akzo; DSM; Unilever) spenderen 60% van de jaarlijkse R&D uitgaven.

NL:
veel mediumtech en lowtech producten

Demand pull:
behoefte en vraag van de klant staat centraal bij R&D

Kennisdiffusieproces:
informatiestromen tussen klant en bedrijf, wat wil de klant, wat hebben wij te bieden e.d. (juiste omschrijving zie mc vragen H6 macro)

Clusters:
samenwerkingsverbanden tussen netwerken van bedrijven, bv. zakelijke dienstverlening en publieke onderzoekscentra

Evenwichtige economische groei:

· Voorwaardenscheppend beleid

· Industriebeleid

· Mededingingsbeleid

Voorwaardenscheppend beleid:
marktmechanisme, investeringen stimuleren, gunstige voorwaarden voor ondernemingen die echt ondernemersgedrag vertoond, vastere wisselkoersen, lonen die overeenstemmen met de productiviteit etc.

Industriebeleid:
in teken van globalisering van de markten, steunen van R&D

Revitalisering:
stimuleren van het bedrijfsleven om op zoek te gaan naar hoogwaardige producten en nieuwe markten (technology-push)

Mededingingsbeleid:
je kunt niet zomaar een bank of verzekeringsmaatschappij oprichten, veel overheidsbemoeienis, sommige bedrijven zijn juist gemakkelijk te starten met veel subsidie, ander voorbeeld prijsmechanisme bij openbaar vervoer wordt uitgeschakeld door OV-jaarkaart, minimumprijzen enz.

H.7 Macro

Discretionair inkomen:
deel van het besteedbaarinkomen (inkomen minus belastingen en sociale premies) minus uitgaven voor eerste levensbehoeften en contractuele verplichtingen (bv. huur, rente, hypotheek, schoolgelden enz.)

Stagflatie:
inflatie door verloop van invoerprijzen (bv. in tijden van recessie)

Conjunctuurgevoeligheid van onderneming, o.a. afhankelijk van:

· aard v/d eindmarkt
– soort product / dienst
– hoogte van de inkomenselasticiteit (hoeveelheid / inkomen)
– fase in de PLC (verzadigingsfase gevoeligst, zijn vervangingsaankopen; uitstelling!)

· kapitaalintensiteit (hoe hoger hoe gevoeliger)
– hoge constante kosten; prijsconcurrentie in recessie en geen compensatie in de kosten (hoog break-even-point)

· investeringsbeleid (procyclisch of anticyclisch); procyclisch gevoeligst
als je gevoelig bent dan kun je je financiële resultaten niet altijd goed voorspellen en dus ook het investeringsbeleid op de lange termijn niet, planning op termijn is dan dus erg risicovol
voordeel anticyclisch investeren:
goedkoper, minder vraag naar die activa die je wilt kopen, verder voorbereidt op komende hoogconjunctuur qua productiecapaciteit 


Wat te doen tegen conjunctuurgevoeligheid?

· productdiversificatie

· geografische diversificatie (niet over tegelijk recessie)

· marktpositie hoog houden (hoge marktpositie heb je vaak minder last van conjuncturele schommelingen)

· richten op stabieler markten

· zorgen dat je als producent van de grondstof meer waarde toe voegt, zodat je eigenlijk iets dichter bij de uiteindelijke consument komt

Nadeel conjunctuur gevoelig zijn:

· Financiële planning op termijn risicovol

· Flexibele onderneming nodig, in hausse veel werknemers, in baisse first-in first-out wat personeel betreft, slecht imago voor onderneming 

· Moeilijk geld aan te trekken bij banken / beleggers na recessie, slechte resultaten in de jaren ervoor

H. 8 Macro

Macro-economische variabelen van invloed op resultaten onderneming:

· Conjunctuur

· Wisselkoers $

· Olieprijs

· Loonsom per werknemer

· Rente

Veel concurrentie (en/of import- en exportquote)? Dan moeilijk om gestegen kosten door te berekenen (oorzaak faillissement Fokker)

Overcapaciteit:
belemmert mogelijkheid van doorberekening, daarom prijzen omlaag om overcapaciteit weg te werken

Prijselasticiteit:
hoe elastischer hoe makkelijker je kosten kunt doorberekenen (bv. benzine)

Conjuncturele neergang:

· vraaguitval

· prijsbederf bij kapitaalintensieve sector (wegwerken overcapaciteit), inkrimpende winstmarges

· minder vraag van goederen (soms prijsdalingen) maar geen loondalingen door vakbonden (stakingen e.d.)

· hoogte rente bepaald door monetaire autoriteiten en niet door marktwerking

· geen marktwerking voor veel grondstoffen door protectionisme door EU

Dollarzone of dollargebied:
13 landen die hun valuta aan de dollar hebben gekoppeld en dus ook profiteren van een dollardaling

Dollarisering:
als in bovenstaande lande de dollar bijna wettig betaalmiddel wordt, vooral bij landen met veel inflatie

Bedrijfstakken gevoelig voor fluctuaties in dollarkoers:

· ondernemingen die groot deel van omzet in VS of ander dollargebied maken

· ondernemingen die met concurrentie uit VS of dollargebied te kampen hebben (luchtvaart)

· ondernemingen die te maken hebben met de factureringsmunt de dollar (luchtvaart)

Loonruimte:
inflatie ..% + stijging apt ..%

AIQ:
ca. 80% in Nederland; van iedere verdiende gulden gaat 0,80 naar loon

Loongevoeligheid; kijken naar:

1. Arbeidsintensiteit van de productie (hoe hoger hoe gevoeliger)

2. Mogelijkheden tot productiviteitsverbetering 

3. Mogelijkheid tot doorberekening

4. Bestedingseffect loonstijging (hoog bij bedrijf dat Nl. als enige afzetmarkt heeft)

Loonkostenontwikkeling p.e.p., jaarlijks stijgt productie per werkende ca. 1 tot 2%

Stijging R:

· stijging financiële lasten

· financiering investeringen moeilijker

· vermindering afzet

· appreciatie van koers

· koersen aandelen ( (i.v.m. nieuw uit te geven aandelen is het dus onaantrekkelijk geworden om een tot een emissie te besluiten)

· 1% stijging is een daling in investeringen in bedrijfsgebouwen met 2,8%

Distress borrowing:
rentestijging in tijden van conjuncturele neergang, daarom stijgen kosten van het aanhouden van voorraden, daarom geld bijlenen

Conjunctuurgevoelige producten:
duurzame consumptiegoederen vooral in verzadigingsfase

Concurrentiepositie van een land is van invloed op de mogelijke vestiging van een bedrijf, negatief saldo van de betalingsbalans duidt op een zwakke concurrentiepositie, fluctuerende wisselkoers en de wisselkoers bepaalt voor een deel de hoogte van de winst
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